



有关力学工作的一些反思

周恒¹ 张涵信² 崔尔杰³

¹ 天津大学机械工程学院, 天津 300072

² 中国空气动力研究与发展中心, 绵阳 621000

³ 中国航空科技集团第701研究所, 北京 100074

近年来, 我国的一部分力学工作者产生了一些困惑, 他们感觉力学学科受到的重视程度在下降, 远不如上世纪五六十年代。突出的表现是在编制国家科技长期发展规划时, 力学学科未能单独立项。尽管很多工程技术部门离不开力学, 例如发展规划中就提出“航空航天中的力学问题”, 在其他规划项目中也多次提到力学问题, 但似乎并没有哪个工程技术部门在关注力学工作者目前从事的主要工作。

另一方面, 力学学科的科研成果却并没有减少。相反, 发表的论文数量越来越多, 刊登的刊物档次似乎也越来越高。而且, 从基金委组织编撰的力学发展展望看, 无论是力学的哪个分支, 都能够说得头头是道。

概括来说: 力学的学术论文比上世纪五六十年代多得多, 但和那时不同, 力学学科的发展规划却列不上; 力学对工业部门很重要, 有的部门还自己有专门的力学规划, 但工业部门似乎又不关注力学工作者的工作。那么, 问题出在什么地方呢? 这里我们想提出一些看法。不管规划制定部门和工业部门对力学的认识是否有不到位的问题, 力学工作者应该做的是从力学界本身工作进行反思。需要说明, 即使这里提出的看法是对的, 也并不意味着我们就一贯正确。这些看法是逐渐形成的。在或长或短的时间里, 我们的工作, 也同样有下面将提出的问题。

我们考虑问题的依据是, 自然科学的发展对社会所能起的作用, 主要体现在两个方面, 即加深或改变人类对自然的认识, 以及促进生产力的发展。

实际上, 任何一门科学, 都会经历一个从产生、

发展、到相对成熟的过程。在产生初期, 很多最基本的规律还不清楚, 研究的主要作用体现在加深或改变人类对自然的认识, 研究的对象一般是理想化的模型。而到相对成熟阶段, 本学科范围内的最基本规律已经探索清楚。这时, 如何结合客观的复杂情况和需要去研究, 就自然成为其主要的发展方向, 即其主要作用会变得体现在促进生产力的发展上。并不是说, 在后一阶段科学本身就不发展了, 但它的发展往往要和某些具体的问题相结合。不仅力学是如此, 不少其它学科也是如此。如经典物理中的光学、电磁学、声学, 以及建立在量子力学基础上的凝聚态物理等。不同阶段, 就应该通过不同途径去发展该门学科。

力学在所有的自然科学中, 其成熟度至少是最高等者之一。所以尽管它有基础科学的属性, 但进一步的发展却应该是按钱学森先生所指出的方向去做。即主要应通过“解决工程面临的问题, ……以新概念、新理论、新技术、新方法来武装工业, 带动工业前进”的途径而发展。参见《人民科学家钱学森》一书第37页^[1]。

钱学森先生在上世纪中叶提出了技术科学的思想, 它的主要内涵已由涂元季同志转述于他所撰写的《人民科学家钱学森》一书中(第36~38页)^[1]。人们对其中的前3条也许都熟悉和认同(是不是做得好是另一个问题), 但对第4条中的一个重要思想却往往没有注意或至少是没有实行。第4条中指出, “技术科学工作者……要熟悉工程技术中的方法和问题, 能把工程技术中的实际问题提高到自然科学规律的水平上来研究。在开发一种新的工程技术时, 技

术科学工作者首先要能对其可能性、可行性和克服困难的主要途经作出判断。”

正是由于相当一部分力学工作者不熟悉工程技术中的方法和问题，所以在选题时，不能从实际需要出发，而只能从文献中去找问题。尽管在其所发表的文章中，也往往说文章内容能解决某些实际问题，但实际上与解决实际问题可能相差甚远，更难对技术进一步发展的可能性及新的生长点提出判断和预测。由于同样的原因，有些文章中提出解决问题的方案或设想时，由于没有考虑其可能性、可行性和克服困难的主要途经，因而并不真正具有价值。

以我国的湍流研究为例，大家都承认湍流问题的重要性，因而基金委等一贯大力支持湍流的研究。航空航天部门也都提出，飞行器的阻力、热流等重要参数预测不准是发展航空航天技术的一个障碍，而这与湍流问题密切相关。但技术发展部门不清楚如何改进湍流计算，因为他们自己不做湍流的研究。而力学工作者往往不知道技术部门是如何做湍流计算的，也不知道什么具体工程问题中阻力等参数最重要，因而对湍流计算的改进无法做到有针对性。其结果是湍流研究的文章一篇一篇地发表，而工程技术部门的问题依旧。对控制湍流，也提出了种种方案，但由于没有考虑其可能性、可行性和克服困难的主要途经，实际并没有被采用的。

要解决这类问题，就应该努力地按钱学森先生的技术科学思想去做。而这样做，力学工作者是要花大力气的。因为“熟悉工程技术中的方法和问题”并不是一件容易的事。仍以湍流问题为例。对要在大气中长期飞行的大飞机来说，准确预估阻力是设计出好的飞机的前提。很多做湍流研究的力学工作者笼统地知道目前用 CFD 方法预估飞机的阻力存在问题，而

且知道主要问题出在湍流计算上。但由于不知道在 CFD 中是如何做湍流计算的，更不知道阻力算不准的程度和原因。是计算方法不准，还是湍流模式有问题。在这种情况下，开展研究时就很难有针对性地提出改进湍流计算的方法。事实上，只有了解了上述诸问题，才有可能逐步地解决存在的问题。当然，这的确不是一件容易的事。除了需要力学工作者本人的主观努力外，也需要工程技术部门的合作。

还有，目前流行的科研成果的评价标准，即主要以文章数量和发表刊物的档次及引用率论英雄，对力学的健康发展十分不利。我们当然不能要求每一篇文章都解决一个重要的实际问题。一项有创新和重大应用价值的研究，须要有长期的积累。这种积累可以包含对问题本质的深入认识，例如湍流中随机部分及拟序结构的认识，也可包含计算或实验方法的改进，如有限元法、计算流体力学中的激波捕捉算法及固体或流体力学的新实验方法。还包含对工程现象的机理认识，例如流动分离引起的飞行器的自激振动机理。这些积累，其过程可能很长，要做一系列的艰苦的研究工作。但那些单纯地从一个或一组方程出发，只做数学的研究而不管是否有实际意义，无论如何不应成为力学研究的主流。

所以，我们的看法是，大多数力学工作者还是应该按照钱学森先生的技术科学的思想去从事力学的研究。那样，力学工作者一定能够在促进我国的工程技术的发展上做出重要的贡献，同时，力学学科也就能够保持旺盛的生命力，力学工作者也一定会更加受到社会的欢迎和重视。

参 考 文 献

1 涂元季. 人民科学家钱学森. 上海: 上海交通大学出版社, 2002